



### 请给予困境儿童光与爱

我也曾奋战于足球场

胡蝶飞

阳光照耀大地,世界才有生命。 因为光,世界充满了缤纷的色彩; 因为爱,孩子们笑得更加灿烂。

我在上海市儿童福利院看望朵朵时, 瞥 见大楼前石碑上刻着这样一段话, 便将它作 为《关注困境儿童系列报道》开篇的引言。 会关注困境儿童,是因为朵朵。

我至今依然记得,去年6月,在静安法 院法庭上知道朵朵遭遇时的震惊。记得被公 诉人追问、播放朵朵照片时、亲生母亲高文 (化名) 脸上的漠然。

作为母亲, 我深知孩子对于母亲的依赖 超越任何人、我的内心无比愤慨。作为记 者,庭审结束后,我一直在想,还能为朵朵

从高文因遗弃罪被宣判,到民政部门申 请撤销监护权,再到朵朵监护权指定给上海 市儿童福利院。其间,我一直关注并报道朵 朵的最新进展。

时间很快划向春节前。上海高院组织开 展关于困境儿童的大走访、大调研。让我关

以前读高中时,想踢球的时候有很多队 友,十来个同学;可就是没有足够的条

件——家长、老师会以学业为名,对我们踢

球的时间做严格限定、班主任更多次来球场 赶我们回家做作业;自己那点微薄的零花

钱,也买不起正品球鞋、球衣;学校草坪常 年不开放,于是大家只能在场边的塑胶跑道

踢球,一场下来,大家的脚底被劣质球鞋磨 得满是水泡。然而尽管如此,"回也不改其

在其他体育学科同学眼里,属于"学文化的

家伙们",但环境使然,我们也常与他们在

术水平——那也是普通人难望项背的:也见

识过韩国田径学科留学生队伍过硬的团队足

球功底;更在土耳其留学生小山般的体格

下, 认识到身体条件在对抗型运动中的重要

4年里,我领略过准专业中国球员的技

大学就读于上海体院, 这当然是个运动 氛围足够浓厚的地方。即便我们是新闻系,

注到了除了朵朵之外, 更多的困境儿童。这 些孩子处境艰难又尴尬,他们有亲生父母, 但是父母的遗弃或不尽责, 却令他们衣食难

萌萌的害羞、乐乐的叛逆、朵朵的可 爱,每个孩子背后,都有着令人唏嘘的心酸 故事。他们和所有的小孩都一样。渴望阳 光,渴望被爱。

走近这些困境中的孩子, 帮助他们走出 困境, 让更多的困境儿童得到关护, 是我写 下报道的初衷。

值得欣慰的是,在与法官、专家们的对 话中, 我感受到了来自社会的温度。相关部 门也积极回应, 表示相关问题与瓶颈已经纳 入视野,将出台操作细则,并建立更多的临 时庇护场所。

我们期望,关于困境儿童的顶层设计、 相关监护体系能够更加完善, 让他们在生活 上、心灵上,都得到更好的保护。

我想,这既是法律的温度,也是社会的 温度。

而那时的自己,也有着让今天的我羡慕

不已的表现。譬如同时对抗两名韩国球员, 成功护球并传出:譬如从中场一脚精准长传

找到禁区内队友完成射门;譬如单刀时面对 门将冷静打远角得手……如今,能停好球,

能传给身边的队友,已是让自己满意的表现

的场地——无论是高中的塑胶地还是大学的

人工草皮。偶有记者老师们组织踢球, 可一

看场地,在遥远的万体馆,再看队友,跟前

辈们同场竞技也多有拘束, 打开电脑, 足球

游戏里的自己堪比 C 罗一般威猛。那么,

姑且在虚拟世界里自得其乐吧。顺便,看着

妻子发来的文章《有一种胖叫婚姻幸福肥》,

也像所有油腻的中年男人一样,露出欣慰的

可现在毕业快 10 年了, 我拥有整套正 品装备, 但身边早已没有高中和大学时代那 帮一呼百应的队友,也没有走几步就能到达

## "伴侣"动物



浙江财经大学的钱叶芳教授就在她的 朋友圈里分享了她草拟的《〈人类伴侣动物 保护法 (草案)〉专家建议稿》。这也是我 第一次接触到伴侣动物这个词, 顿觉亲切, 立刻联系钱教授,请她专门为"法治论苑" 版面撰文, 推动伴侣动物的立法保护。于 是,就有了3月7日"法治论苑"版面的 《〈人类伴侣动物保护法〉立法建议》一文。 她在文章中写道,"鉴于我国地区发展不 平衡、动物保护意识参差不齐的事实,在 野生动物之外,从伴侣动物开始立法,再 渐次进行工作动物、经济动物、实验动物 的立法保护, 分类保护、循序渐进, 可能

值得高兴的是, 刚刚看到新闻, 全国 人大常委会法工委副主任王超英在就"人大 立法工作"相关问题答记者问时提及了伴侣 动物的概念,尽管目前而言,伴侣动物保护 立法还有些遥远,但却是可以期待的。

德层面上予以谴责。

更适合中国国情。"

伴侣动物, 两个星期前我才接触到这个 词。对于主人来说,伴侣动物是人生中一段 短暂旅途的伴侣,它们给予了安宁、快乐、 陪伴,也有悲伤,它们寄托了情感、点亮了 生活,它们不仅仅是宠物。

然而, 近来虐待这些小生物的事件时有 发生,不仅在各类媒体上被报道,也存在于 我们的身边。记得之前开车途经南北高架, 就看到有人在前面的车上往下扔小奶猫, 在 高速的车流里,这些小猫的结局可想而知。 手把方向盘画出一个大大 S 形努力避开, 万 幸的是,车轮下没有小猫,也没有因此发生 车祸。但那之后的好几天里、小猫们依然在 脑海里挥之不去。后遗症是, 开车上高架总 有些害怕。

关注此类事件的人实在不少, 努力推动 动物保护的爱心人士也在呼吁。但现状却 是,我国只有一部《野生动物保护法》,对 于伴侣动物缺乏立法的保护。这就导致在现 状下, 遇到虐待伴侣动物事件, 也只能在道

## 花开"蜂景"好





### 春运随想



春节,是一年中最隆重的节日。过年, 家人团聚是主题。为了过年,成千上万的人 们不远千里万里回家一聚, 便有了轰轰烈烈 的"春运"。

说到春运,相信大家都不会陌生,春运 是中国的专有名词,是中国特色:"春运" 被誉为人类历史上规模最大的、具有周期性 的人群大迁徙, 因为在中国, 春节是一年中 最重要的节日, 无论离家人有多远, 都要尽 量在除夕时与家人团聚, 共度新春。

在我的脑海里, 春运的印象就是拥挤的 火车站、站台、车厢和难闻的味道。上大学 的时候, 由学校负责给学生订票, 基本没有 体会到买票难的问题, 买票难只是从电视 上、网络上看到的一幅幅画面, 而且学生放 假比较早,避开了集中人流。

2011年的冬天,全国正式开始推广网 络售票, 我一位四川同事欢呼她终于结束了 通宵排队买票的历史, 可以自己在网络上买 票回家了。那时候, 网络购票作为新兴的购 票方式, 当时接触网络的大多数是年轻人, 数量并不多, 所以抢票并不像现在这么激 烈。很多年纪大的农民工由于不会网络、还 是采取传统的排队购票方式。因为网络售票 与窗口售票的时间差, 最终他们仍然买不到 票。"春运"对他们而言、还是一个难熬的

2012年智能手机开始普及,我也成为 了万千在沪工作的外地人之一。那一年的春

节、我第一次亲身体验"春运",也开始明 白春运那么多人坐车的原因: 每年春运期 间,是探亲、学生流、旅游的叠加,数以 万计的人们踏上这条旅途。虽然春运大军 人数众多,但是铁路发展也是日新月异, 创新发展成果惠及到每名出行的旅客。就 购票这一头等大事来说,铁路依托网络主 流媒体,通过开设 12306 网站、APP 手机客 户端、电话购票等方式,弥补了传统窗口 售票的短板, 使得售票方式发生了翻天覆 地的变化。2012年的春节,我和同学在多 次热门车次抢票失败的情况下, 最终还是 在12306网站上买到了两张临客车票。火车 上我们看到很多农民工群体有说有笑,对 他们而言, 买票比以往稍微容易, 在手机 上买票免除了通宵排队之苦。最后能有一 张坐票回家,是非常幸福的事情。2014年 的春节, 那一年我和同学选择了高铁, 与 普通火车相比,高铁环境好速度快。

最近几年春节回家, 都是在临走前一 天才买到票。今年, 在网上可预定除夕车 票的第一天, 我就买到了车票。当时感觉 就是个意外, 难道相关部门真的把买票难 的问题解决了?相对于往年,今年确实有 了很大改观, 火车站站内窗口售票、代售 点售票、电话订票、互联网售票、外来工 团体订票……购票方式越来越先进和多样。

火车票再难买,飞机票再贵,回家的 路再远,都难以阻拦我们回家的脚步!

球场上奋战。

# 那一年有关救护车的记忆

徐荔

选择本期"法治剧焦"选题的时候,看 到了纪录片《生命时速·紧急救护 120》的 开播,它讲的是本市急救员的故事。一瞬间 将那年上救护车的回忆找了回来

不知道多少人有被救护车送到医院的经 历?这肯定不是什么好事,但经历一次,的 确是种特殊的人生体验。而在那之后还能完 完整整在这里回味的人, 一定会感慨生命真 美好,且过且珍惜。比如我。

上救护车,是在3年多前,因为生孩 子。记得那天晚上,准备睡觉时,羊水竟然 破了,于是按照在"准妈妈"课堂上学的, 强装镇定地躺平,交代老公打120电话。然 后就在"漫长"等待中忍耐着一次次阵痛, 暗暗埋怨救护车来得真是够慢的。其实那天 也就等了大约20分钟。

躺在床上的我看到急救员的时候,真是 眼泪也要掉下来了,可是我明显感到急救员 轻轻叹了口气。几秒钟之后, 我就知道他们 为什么这么无奈了。

干这行有时真是力气活,他们需要将当 时体重近 140 斤的我小心翼翼地抬到一张床 单上。手脚很轻,不敢弄痛我。而且用的是 床单、不是担架。虽然好奇、但疼得无力的 我也是真的无法发挥作为一名记者的好问精

为了确保安全、急救员让我的老公也一 起当了壮劳力,就这样抬着我从三楼一直到 楼下的救护车上。直到现在, 我也不太愿意 回忆那一路的状态……真的,如果可以,我 一定会重来一次, 镇定、微笑, 不把自己整 得像待宰的羔羊。

在上救护车前,我还一度"乐观"地想 参观一下车内装潢,毕竟难得一次机会。然 而,现实真残酷,在车上,除了痛得紧闭双 眼, 默念赶紧到医院, 其他根本有心无力。 那位男性急救员还一遍遍告诉我,忍着、忍 着,千万不要在车上生……虽然没有回嘴, 但内心在吐槽:忍住这件事,要不你来试

最后, 当然是圆满结局, 救护车及时赶 到医院,将我送入待产。急救员们可能也抹 了一头的汗,避免了一个叫"车生"的孩子

现在想想,挺佩服急救员们的心理素质 的,不管是痛得嗷嗷大叫的孕妇,还是状 态不堪的病患,甚至是那些"血腥"的事 故现场、他们都要面对患者或是患者家属 的焦急,冷静处理,尽可能地急救,找寻

经历,这是好事。但还是希望大家可以通过 纪录片, 或是过来人的经历, 去了解院前急 救工作的不易, 对急救人员、对医生, 多一 些尊重, 多一些理解, 也多一些对生命的珍

也许有些人一辈子也不会有上救护车的

上周盟聯繫路有限公司總先許企款 原正副本、注册号:310120002034785; 民务登记证正副本、报号:310220598 码:59817960-6; 假行开户许可证:财 务专用章、远人章各位校, 产明作度 :海市浦东新区食畅勤村街道园 友玉金商行进天国程通用机行及票 存根联1份,代码:131001523362, 受

号:03867797:上海增值税普通发票 2账联2份, 代码:3100153320, 号码: 上海乐饭信息科技有限公司进失官 金快用正調本。近回编号:1500000020 1111030007, (08):投导登记证正周本。 學句::3300135585250688: 假保網,构代展

声明作度:注册号:310115001893196 并经数单合油设施口和2001893196 上海實理貿易有限公司近天会 品流通许可证正別本、许可证编号: SP3101171210002460, 声明作度。

上海市松江区新桥镇敬宏饭店 310227600454866, 声明作度。 上海界豐医疗用品有限公司进 失营业执照正本, 正本編号: 270 00000201604270689, 声明作度。

上海匠戲机电域套被备有限公司 经股东政定解数。并已成立清算组。 请领权人自本公告刊登之日勤45日内 本公司清算机中接债权, 特更公告 上海天森劳务服务有额公司经股

权人自本公告刊整之日起45日内向 本公司清算组中报债权,特社公告。

公告刊登选线:59741361